



中央军委印发《军队党组织选举工作规定》

新华社北京1月25日电 日前,中央军委印发《军队党组织选举工作规定》(以下简称《规定》),自2026年2月1日起施行。

《规定》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以党章为根本遵循,贯彻新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,积极适应军队党的组织体系建设需要,总结吸纳党的十八大以来军队党内选举工作实践成果,突出体系设计,注重继承创新,对军队党代表大会和党员代表大会代表、党的

团级以上委员会和纪律检查委员会,以及党的基层委员会、总支部委员会、支部委员会的选举工作作出全面规范。

《规定》是规范军队党组织选举工作的重要党内法规,对于完善军队党内选举制度,健全落实党的民主集中制,提高党组织领导力组织力执行力,推动全面加强军队党的领导和党的建设,为打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战提供坚强组织保证,具有重要意义。

习近平主席引领中国外交新年开新局

新华社北京1月25日电 时代潮流,浩浩荡荡。2026年伊始,在习近平外交思想指引和习近平主席元首外交引领下,中国特色大国外交拉开新的大幕。

(一)

世事如棋局,善弈者谋势。

紧密协作,新年前夕同俄罗斯总统普京互致新年贺电,习近平主席全面回顾中俄新时代全面战略协作伙伴关系迈出坚实步伐的2025年,期待新的一年共同引领新时代中俄关系不断取得新成果;

深耕周边,接待新年首位外国元首访华,实现中韩元首短时间内互访,习近平主席鼓励中韩之间“多走动、常来往、勤沟通”,筑牢睦邻友好根基;

联通欧洲,迎来爱尔兰总理时隔14年访华,习近平主席总结两国关系长期稳定发展的宝贵经验,为中爱和中欧关系发展注入新动能;

会见时隔8年跨过大洋来华访问的加拿大总理,习近平主席就两国关系提出4点意见,引领双方推进构建中加新型战略伙伴关系,更好造福两国人民;

中非开启外交关系70周年之际,习近平主席向“中非人文交流年”开幕式致贺信,

中方延续外长新年首访非洲传统,彰显与非洲等全球南方国家团结应对全球性挑战、携手推进现代化的真诚意愿;

同巴西总统卢拉通电话,习近平主席强调中方愿始终做拉美和加勒比国家的好朋友、好伙伴,推进共建中拉命运共同体……

不到一个月,覆盖周边、欧洲、北美及非洲、拉美等全球南方的双边积极互动,多层次勾勒出中国深化拓展平等、开放、合作的全球伙伴关系的外交布局。

(二)

在历史前进的逻辑中前进,在时代发展的潮流中发展。

世界面临单边主义、保护主义、霸权霸凌冲击的背景下,习近平主席深刻把握和平发展、合作共赢的时代潮流,引领新年中国外交向国际社会有力传递开放合作、共谋发展的鲜明信号。

中韩两国元首共同见证签署科技创新、生态环境、交通运输、经贸合作等领域15份合作文件,做大共同利益蛋糕;

爱尔兰表示坚定致力于进一步深化两国互惠战略伙伴关系,愿促进贸易、投资、科技、医疗、农业、绿色经济、人工智能等领域合作;

同普京总统互致新年贺电时宣布两国将于2026—2027年举办“中俄教育年”;

同李在明总统会谈,指出中韩双方要

增进人员往来,开展青少年、媒体、体育、智库、地方等方面交往,让正面叙事成为民意主流;

同马丁总理会见,谈到爱尔兰文学名著《牛虻》和舞剧《大河之舞》,欢迎更多爱尔兰青少年来华学习交流;

复信美国青少年教育交流团访华师生,期待更多美国青少年加入到中美友好事业中来,做两国友好的新一代使者……

习近平主席富有亲和力、充满人情味的外交风范,向世界展现中国外交平等待人、着眼长远的鲜明品格,彰显中华文明包容四海、兼纳百川的大国气度。

人民友好是国际关系行稳致远的基础,是促进世界和平和发展的不竭动力。以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突,这样的宽广胸襟在当前尤显珍贵。

(四)

“当今世界变乱交织,一些地区仍被战火笼罩。中国始终站在历史正确一边,愿同各国携手促进世界和平发展,推动构建人类命运共同体。”习近平主席发表的2026年新年贺词,道出对世界变局的深沉关照。

面对全球治理陷入失序风险的严峻挑战,中国以“天下为公”的胸怀,既办好自己

的事情,也为人类谋进步,践行真正的多边主义,成为和平发展的“动力源”、动荡世界的“稳定器”。

“各国都应尊重他国人民自主选择的发展道路,遵守国际法及联合国宪章宗旨和原则,大国尤应带头。”习近平主席的重要论断,直指大国在维护国际公平正义中的关键角色,彰显对人类共同前途命运的深邃思考和责任担当。

百年变局加速演进,全球性挑战更加突出。“分裂对抗、零和博弈注定没有出路,让世界重回丛林法则不得人心,同球共济、团结合作才是唯一正确选择。”习近平主席同外国新任驻华大使交流时的讲话,引发广泛共鸣。

“在习近平主席领导下,中国经济迅速发展,科技创新成就显著,为世界经济增长提供动力”“愿同中方保持密切沟通协调,维护国际法,坚持自由开放贸易,促进世界繁荣稳定”……密集外交活动中,各方纷纷表达同中国携手前行的信心。

在人类社会渴望稳定性、可靠性、方向感的关键时刻,习近平主席领航2026年中国特色大国外交稳健开局,向世界注入至关重要的稳定前行预期、广阔合作机遇、共赢正向力量。

(邵艺博 朱超)

高质量发展看西部 重庆篇

嘉陵江、长江交汇处以北,一片1360平方公里的热土上,一个“国家级新区+行政区”正拔节生长。

1月25日,重庆市两江新区正式挂牌,开启发展新篇章。

站在新起点上的两江新区,立足融合发展新优势,统筹推进科技创新、改革开放、超大城市治理等,努力为重庆乃至西部地区高质量发展,不断注入新动能。

创新要素聚合,新质生产力更澎湃

走进长安汽车数智工厂,800余台智能设备、1400余个机器人协同作业,一台台阿维塔新能源汽车陆续下线。同在两江新区内,114家汽车零部件公司运转不息,为阿维塔的生产赋能……高度智能化、协同化的产业体系,正是两江新区优势叠加的缩影。

以“一盘棋”思维优化生产力布局,直接体现在创新资源的集聚与融合上:高新技术企业和科技型企业分别超过2500家和14800家;两江协同创新区、照母山数字经济产业园、仙桃数据谷等科创平台等科研融合平台让更多创新成果从实验室走向生产线;产业引导基金频频落地,科技金融蓬勃发展,红杉中国、高瓴创投等头部创投机构接连驻足。

集聚高端资源为培育新质生产力提供了坚实基础,也持续增强了区域创新策源功能。

全国首张L3自动驾驶牌照正式启用,新央企中国长安汽车集团落子布局,助力智能网联新能源汽车产业提质升级;明月湖实验室与超威集团共同成立镁电池研发制造公司,着手探索汽车轻量化领域合作;赛力斯、千里科技、京东方、OPPO、传音、海尔等龙头企业扎根壮大……

对创业者和企业而言,这意味着更低的创新成本、更广阔的市场空间和更丰富应用场景。

不久前,2026年拉斯维加斯国际消费

潮涌“两江”起风帆

重庆两江新区高质量发展新观察

电子展上,重庆参展的10家企业中,两江新区的明月湖科创基地孵化企业独占8席,恒之未来、食铁兽……越来越多创业公司让海外看见“重庆智造”。

两江新区科技局党组书记向悦文表示,新区正与高校共建“研究院+科创园+产业园”,引育优质孵化载体超100家,服务在孵企业超3900家。

枢纽功能优化,打造内陆开放门户

“当时的港口只有一条便道、一艘浮吊船,连堆场都没有,尘土飞扬,每年只发送少量内贸货物。”站在果园港码头,重庆果园港有限公司副总经理刘炼回忆说。

现在的果园港,已远超人们想象——年吞吐量超2600万吨,可通达全球100多个国家和地区的300多个港口,已成为西部地区联通全球的“中转站”。

中欧班列、西部陆海新通道、长江黄金水道在这里握手,自由贸易试验区和临港空临铁开放平台叠加耦合,原本分散的开放平台要素整合为一体,形成开放合力。

常态化开行东盟快班、“千里轻舟”货运班轮;打造“四星级绿色港口”“四星级智慧港口”,每年为企业降低物流成本超亿元;高水平建设渝港合作示范区,引入港资企业……两江新区统筹开放平台通道体系,推动“一带一路”、长江经济带、西部陆海通道高效联动,全球要素资源纷至沓来。

制度型开放不断深化,服务能力提升。两江新区以自贸试验区为载体,探索对接国际高标准经贸规则。以往新能源汽车经铁海联运出口,从铁路到海运需要换箱,两边都要监管。自贸区创新船载新能源汽车集装箱海事跨域监管模式后,只需要一次监管、一箱到底,减少滞港时间3至5天,每箱物流成本可节约3000元左右。

下一步,两江新区将加大首创性制度创新力度,在跨境资金流动、数据跨境服务、外籍人才停居留等领域推出改革探索,打造渝港合作示范区、成渝RCEP经贸中

心、中新(重庆)科技创新国际合作标杆园等平台。

数智赋能治理,绘就高品质生活新图景

金海湾的草坪与江风,鸿恩寺的桂花与古韵,铁山坪的松涛与星空……从提质公共服务到营造品质生活,城市向“新”而行。

“新区人口约352万,辖42个镇街。面对更大规模人口,区划调整不仅是空间的整合,更是民生福祉的全面提升。”两江新区民政局党组书记田中说。

礼白大道拓宽工程加速落地,将直接串联礼嘉与蔡家地区,通勤时间压减30%;仙桃街道居民通过APP一键查询24小时公厕、社区食堂菜单;邢家桥社区实施“微改造”项目,为老旧楼栋加装迷你电梯,让老人买菜不再爬楼——这些项目背后,是“投资于人”的理念的集中体现。

两江新区人和街道96岁的杜素珍老人拉动床头紧急呼叫按钮,社区网格员第一时间入户;从德国卡尔斯鲁厄理工学院毕业的优秀人才甘学敏落户两江新区,“能同时满足科研需求与生活品质”;“社区合伙人”周小平在华新街街道桥北社区建立起生活服务馆……

以数智赋能为抓手,两江新区统筹推进公共服务提质。智慧养老平台创新增设养老机构AI智能守护、独居老人安全守护等高频需求场景,归集数据77万余条;261所“家门口”的好学校托起万千学子求学梦,26家三级医院守护市民身体健康,1.3万余张养老床位、1.7万余个婴幼儿托位织密“一老一小”服务网络。

公共服务扩面提质之外,城市环境之变影响宜居体验。区划调整后,两江新区坐拥124公里沿江岸线,成为名副其实的“两江之区”。新区集中力量推进“两江四岸”协同治理,筑牢长江上游生态保护屏障。

从老旧小区到商务楼宇,一个个便捷美丽的“15分钟高品质生活圈”建立起来;从产业园区到山水园林,一幅“山清水秀、宜居宜业”的画卷正徐徐展开。

两江激荡,风正帆悬。站在新的起点上,这块西部开发开放的热土,正加快绘就高质量发展的新画卷。(张桂林 李晓婷)



四川省自贡市中华彩灯大世界灯组。王曦/摄

非遗焕新!自贡灯会开启中华彩灯视觉盛宴

在四川省自贡市中华彩灯大世界园区内,11组大型灯组、200余组中小灯组接续亮起,宣告着第三十二届自贡国际恐龙灯会正式开幕。这场源于唐代、传承千年的灯火盛会,在今日传统与科技的碰撞中,花样频出、精彩纷呈。

一大批“自贡造”产品正借灯出海,彩灯成为连接自贡与世界的文化贸易

桥梁。2025年3月,自贡灯彩集团与法国智奥会展集团、智利菲萨集团签署长期合作协议,“中国彩灯节”将在法、智两国持续举办。

从一盏灯到一条链,从一座城到全球景。自贡彩灯,既书写着传统文明的现代表达,也连接着中国故事与世界目光。

(赵怡宁 王曦)

青海:高原特产走向全球

“十五五”开好局起好步

在青海省商务厅外贸处的办公室里,一张标注着122个国家和地区的世界地图格外醒目——每个被点亮的国家,青海产品都成功抵达。从锂电储能产品点亮欧洲家庭,到高原冷水鱼游向海外餐桌,青海外贸正以令人瞩目的速度,向世界讲述着高原产业发展的新故事。

2025年,青海外贸交出了成绩单:全省进出口总值达70.7亿元,增长17.6%;其中,出口61.9亿元,增长41.9%。翻开2025年的出口清单,一个鲜明的特征跃然纸上:特色产业已成为青海外贸坚实的底座。

锂电池无疑是其中的“明星”。得益

于新能源汽车产业的热潮,锂离子蓄电池出口额猛增至29.9亿元,同比增长3.8倍,锂电池一举成为全省第一大出口产品。这是青海依托富饶的盐湖锂资源长期布局结出的硕果。

盐湖化工产品同样表现不俗。2025年全年出口8.6亿元,同比增长80.2%,其中“镁”系产品出口增长超1倍。聚氯乙烯、纯碱、高纯镁砂等高附加值产品丰富了出口商品结构。

富有高原特色的“青字号”农产品,则走出一条“小而美、优而精”的出海之路。2025年全年农产品出口7.5亿元,创历史新高。青海冻鳟鱼、枸杞、藜麦、蜂蜜等产品持续飘香海外,高原绿色、有机的标签正转化为出口竞争力。

(下转2版)

沿着总书记指引的方向奋勇前进11 四版转三版